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9 класс, урок 9/9. Захарова О.Н.


Урок 42/6 Линзы
Цели урока: ученик должен знать о линзах и их характеристиках на 2 уровне усвоения знаний.

Задачи: 

1. образовательные: сформировать знания о линзах, их физических свойствах и характеристиках; 
2. развивающие: формирование умений у учащихся применять знания при решении задач; научить вычислять оптическую силу;
3. воспитательные: эстетическое – через демонстрации, рисунки.   
Форма организации: комбинированный урок, так как на данном занятии поставлены две дидактические цели (усвоение нового материала и его закрепление), которые решаются на этом уроке. 

Демонстрации: 
1. Вогнутые и выпуклые линзы;

2. Прохождение света сквозь собирающую и рассеивающую линзу.
План учебного занятия:   
1. Актуализация знаний через самостоятельную работу;

2. Изучение нового материала:

2.1. линзы, виды линз;
2.2. ход пучков света через собирающую линзу;
2.3. ход пучков света через рассеивающую линзу;
2.4. оптическая сила;
3. Закрепление и уточнение знаний:

3.1.  решение задач из учебника 141, 143;
3.2.  решение задач из сборника задач 
Домашнее задание: 
1. § 34; вопросы к параграфу;

2. Задачи в учебнике 142, 144; 

3. Сборник задач В.И.Лукашика, Е.В.Ивановой:  № 1583, 1585, 1586, 1589.

Ход урока
1. Актуализация знаний; Самостоятельная работа № 14 (6 вариантов)
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2. Изучение нового материала:

2.1. линзы, виды линз
Явление преломления света лежит в основе действия линз и многих опти​ческих приборов, служащих для управления световыми пучками и получения оптических изображений.
Линза - это оптически прозрачное тело, ограниченное сферичес​кими поверхностями. Существует два вида линз: а) выпуклые и б) вогнутые.
Выпуклые линзы бывают: двояковыпуклыми, плосковыпуклыми, вогнуто-выпуклыми.
Вогнутые линзы могут быть: двояковогнутыми, плосковогнутыми, выпукло-вогнутыми.
Линза, толщина которой много меньше радиусов кривизны ее поверхнос​тей, называется тонкой линзой.
Линзы, которые преобразуют пучок параллельных лучей в сходящий​ся и собирают его в одну точку называют собирающими линзами. 
Линзы, которые преобразуют пучок параллельных лучей в расходящийся - рассеивающими.
2.2. ход пучков света через собирающую линзу
При прохождении пучка света через собирающую линзу каждый луч из падающего на линзу пучка света после преломления ею отклоняется от своего первоначального направления, при​ближаясь к главной оптической оси.
Расстояние от оптического центра линзы до ее главного фокуса называют фокусным расстоянием линзы. Обозначают его буквой F, как и сам фокус
Графически показать основные параметры линз:
• оптический центр линзы;
• оптические оси линзы и главную оптическую ось линзы;
• главные фокусы линзы (действительные и мнимые) и фокальную
плоскость.
2.3. ход пучков света через рассеивающую линзу
Основываясь на экспериментальных данных, можно сделать вывод: фо​кус рассеивающей линзы мнимый.
2.4. оптическая сила

Действие линз различной конфигурации (плос​ковыпуклая, плосковогнутая, вогнутовыпуклая и т.д.) в конечном счете, быва​ет либо собирающим, либо рассеивающим. Если средняя часть линзы толще, чем ее края, то линза будет собирающей, а если наоборот, то - рассеивающей.
Кроме фокусного расстояния F, линзы часто характеризуют оптической силой D = 1/F
При этом Р обязательно выражают в метрах. Оптическую силу измеряют в диоптриях:
1 дптр = 1 м-1.
Т.е. 1 дптр - это оптическая сила линзы с фокусным расстоянием F = 1 м.
Оптическая сила собирающих линз D>0, т.к. F > 0. 
Для рассеивающих линз D<0, т.к. F < 0.
Практический интерес представляет случай нескольких близкорасполо​женных линз. В этом случае оптическая сила системы линз равна сумме (обя​зательно с учетом знака) оптических сил отдельных линз: D сист = D1 + D2.
Подобрав собирающую и рассеивающую линзы с практически одинаковыми по величи​не оптическими силами и сложив их вместе, мы получим в результате обыч​ное плоское стекло: никакого увеличения или уменьшения рассматриваемого предмета наблюдаться не будет.
3. Закрепление и уточнение знаний:
3.1. Вопросы для закрепления:

- Почему в солнечный летний день нельзя поливать цветы в саду?
- Склеив два выпуклых стекла от часов, можно получить воздушную вы​пуклую линзу. Если такую линзу поместить в воду, то будет ли она соби​рающей линзой?
3.2. решение задач из учебника 141, 143;

№ 141. 
№ 143.

решение задач из сборника задач .
№ .

Заключительное слово: Итак, сегодня вы познакомились с  понятием сила тока и прибором для измерения тока.

Домашнее задание
1. § 34; вопросы к параграфу;

2. Задачи в учебнике 142, 144; 

3. Сборник задач В.И.Лукашика, Е.В.Ивановой:  № 1583, 1585, 1586, 1589.
